

Mgr.Zuzana K o j e t i n s k á, Kunín v letech 1918-1948. Národnostní proměny
obyvatelstva v obci

Práci Zuzany Kojetinské jsem četl s opravdovým zájmem, zaujala mě natolik, že jsem její látku shledával až dramatickou. Autorka podala obraz dnes značně známé obce Kravařska, Kunína, vytvářený jejími osudy v letech 1918-1948. V podtitulu práce upřesňuje důraz na národnostní proměny obyvatelstva v obci, ale neomezuje se jen na ni, text se rozrostl v celistvou monografii o části novodobých dějin Kunína. Výklad má promyšlenou, vhodně volenou strukturu, v níž se dostalo i na dvě kapitoly obecnější povahy: chápu je jako autorčino vlastní ujasňování si podstatných problémů obsažených v různých podobách a intenzitě vývoje obce a pak v jeho reflexi založené na prožitcích či na různorodých zdrojích jeho interpretací.

Cením, že autorka „vzpovídala“ několik německých pamětníků odsunutých z Československa a dovedla s jejich vzpomínkami a vyprávěními odborně zacházet. Připomínám to sice v posuzování její práce s prameny zvláště, ocenění však zasluhuje její celkový přístup k pramenům, velmi odpovědný a znalý – odborná kritičnost je tu očividná a přinášela užitek.

Takové vlastnosti má i text práce, celý výklad, jeho vedení a styl. Považuji je za projev a důkaz autorčiny zralosti, nejen odborné, ale i lidské, která je pro historika nezbytnou, zvláště u látek citlivých na složité osudy lidí formované z výrazné části dějinami. Projevila schopnost chápat poměry v Kuníně i v přelomových údobích, jakými byl rok 1918, druhá polovina třicátých let, druhá světová válka a roky poválečné. V naprosté většině jde v práci o poznávání, zachycení a charakterizování situace Němců, jejich smýšlení, reagování na státoprávní a další změny. Český díl obyvatel dostal v práci místo a pozornost odpovídající jeho postavení, vnitřní struktuře, možností „oficiálním“ a reálným. Němci a Češi vycházeli „spolu“, ale tento pojem nevyjadřoval harmonii, spíše nutnost, obsahoval i rozpory a rozporné pohledy na druhého. Nejen v Kuníně, jinde dokonce více než v Kuníně. Ke kladům práce počítám i to, že je schopna být výzvou a inspirací pro odborné diskuse, třeba o mentalitě německého obyvatelstva. Některé její motivy autorka uvádí, našly by se asi i další. Práce Mgr.Zuzany Kojetinské si plně zaslouží být přijata za podklad rigorózního řízení.

Robert Kvaček

Prof.dr.Robert Kvaček, CSc.